

冬天的仪式

文/马亚伟



季节变换,大自然总会传递一些信息,催促着人们跟随着季节的鼓点,欢快地舞动起来。北风吹起冬天的号角,人们便纷纷忙碌起来,储藏食物、盘炉子、做棉衣等等,用不同的形式迎接冬天。这些活动,几乎成了冬天的仪式。

每年霜降以后,父亲都会储藏大白菜。他把满地的大白菜砍下来,在菜地里挖地窖,把大白菜放到地窖里过冬。风

很冷了,父亲却忙得满头大汗。他一锹一锹地挖着土,还不停地对我说:“瞧今年的大白菜长得多好,冬天咱就有的吃了!让你妈给咱做白菜炖粉条,白菜可是咱家菜,要多好吃有多好吃。”地窖挖好了,我抱起一棵棵大白菜递给父亲,他把大白菜整齐码放在地窖里。大白菜全都放入地窖了,父亲在上面填上土,盖上玉米秸,给大白

菜们一个踏踏实实的家。父亲拍拍衣服上的尘土,笑眯眯地说:“这样大白菜就不怕冻了。”我想,再冷的冬天,大地母亲的怀抱都是温暖的,白菜们躲进地窖里就可以安睡了。大白菜相伴的冬天,也是温暖的。

夜里的风有了呼啸的声响,第二天早晨,父亲就忙着在外屋盘炉子。我现在想,为什么父亲不说“垒炉子”或者“砌炉子”,而说“盘炉子”。“垒”和“砌”好像是简单的,机械的,而一个“盘”字,带了温度和感情,要把冬天的岁月盘点一下,这样想着,心中就升腾起一种希望,一种温暖。盘炉子并不难,和点儿泥,用砖头一层层往上垒。还要用炉渣灰、土什么的砌好炉膛。父亲是个出色的瓦匠,盘炉子对他来说是小菜一碟。他盘的炉子,烧得特别旺,而且好封火,省煤。我看着父亲盘好的炉子,想象着寒冷的冬天,我们一家人围着烧得很旺的炉火,吃炖菜,烤红薯,炒花生,觉得幸福就在眼前了。

冬天来了,母亲也一刻没闲着。她忙着腌菜,做棉衣。母亲腌菜的手艺是一绝,她会选

一个晴好的天气,在小院里忙起来。她把自家地里种的白萝卜洗净,擦成细丝,用盐杀杀里面的水分,再把水分挤出去。然后,母亲开始准备各种调料。盐、酱油、白糖、白酒、素油、尖椒、蒜、姜,一样都不能少。母亲说,每一种调料都不可缺少,缺了一种,就腌不出那种味道。母亲把白萝卜丝放进大搪瓷罐里,再把调料一样一样放好,拌匀,然后把搪瓷罐封好,就等冬天吃了。朔风呼啸的日子里,小火上慢慢熬一锅粥,熬得糯糯的、稠稠的、香香的,就着腌好的咸菜吃,觉得日子像粥一样暖了。

母亲还要为一家人做棉衣,祖母最喜欢穿她做的棉衣,说穿上舒服。我们孩子也不闲着,在母亲做棉衣的时候,要几块碎布,缝沙包,缝毽子。冬天到了,孩子们也要动起来。越是寒冷的日子,越要动起来。

智慧的人们在寒暑更替中总结出生活规律:万事要提早打算,才能把日子过得从容不迫。人们迎接冬天的种种活动,就是冬天的仪式。忙碌过后,世界就进入了冬天的童话中,天再冷,心也安然。



手心里的温柔

文/王纯

朋友送给我一幅她亲手绣的十字绣。这幅十字绣堪称艺术品,是一幅翠竹图。翠绿的竹子栩栩如生,整幅图精致而富有雅趣。我把它挂在书房的墙壁上,时不时抬头望望,觉得赏心悦目。苏东坡诗中:“宁可食无肉,不可居无竹”,竹有君子之风。与这样一幅图相守,好像真的与竹朝夕相对了。

这幅十字绣,是朋友在花掉很多个日日夜夜,一针一针绣出来的。我想象着,她端坐在椅子上,轻轻挑动绣花针,静静地把美妙和灵秀一点点绣进去。她面容平和,嘴角的微笑一定花朵般静美。朋友说,那样的过程是一种享受。作品里融入了人的创作灵感和感情,细密的丝线间,满是手的温度和心的温度。

只有纯手工的东西,才可以称得上“作品”。如今,手工制品越来越少了。环顾我的周围,所有的东西几乎都是流水线上出来的。流水线上的东西,带着千篇一律的刻板,仿佛面无表情的人一样,冷漠乏味。在这个讲究高效的机械化时代,有谁会静下心来,完成一件手工作品?

手工的东西,就像用时光熬制出来的一味中药,有深厚的感情和醇厚的味道在里面,会慢慢地滋养着你。我记得小时候,母亲每年都给我们做棉衣。长大后,我嫌棉衣穿在身上显得臃肿,就再也不穿母亲的棉衣了。有一年,天特别冷,我得了一场重感冒,竟然缠绵了一个多月还不见好。母亲说:“天冷,你穿的单薄,感冒才反复的。我给你做件棉袄吧。”她拿出漂亮的花布和新棉花,开始做起来。我靠在床头,静静地看着母亲做棉衣。她剪布料,絮棉花,飞针走线,动作娴熟,得心应手。只见花布,棉花在她手里翻飞,那一瞬间,我觉得母亲像一位诗人,为女儿做一件棉衣何尝在写一首诗,起承转合,抑扬顿挫,就是在进行着艺术创作啊!一会儿工夫,棉袄就做成了。我穿上棉袄,暖暖的,感冒真的很快就好了。母亲亲手做的棉袄,胜过商场里所有的棉衣和羽绒服。我知道,棉袄的千针万线藏着母亲深深的爱,母亲的爱才是一剂良药。

我也喜欢自己亲手织毛活。年轻时,我给心上的他织过一条白围脖。那时候,他还是我的恋人。我在风雪飘落的冬夜里,把长长的毛线织成成长的围脖,想要拴住他的心。冬夜寒冷,我的手却是热的,心也是热的。我憧憬着牵着他的手,走过一生的温暖岁月。他带上我织的白围脖,高兴极了,兴奋地说:“你亲手织的,温暖牌的!”我想,只有手工打造出来的东西,才配得上叫“温暖牌”。多年后,我帮他收拾旧物,看到他的箱底居然珍藏着我为他织的白围脖。他珍藏的不仅是围脖,还有我的心意和那段美好的岁月。

我想,不管这个时代如何发展,手工制品永远不会消失。手工是一种温柔的艺术,我们的指尖之上,会开出最美最动人的花来。

非常感受

来稿请发送到邮箱:dlwbahanghe@163.com

不要“麻烦”孩子们

文/丁松英

这是一个有月亮的晚上,空气中充满薄雾,氤氲在疏密有致的树叶周围。

张家老太太的大儿子一手端着碗稀饭,另一手拿着个馒头。他佝偻着身躯,步履已有些蹒跚,边走边声音洪亮地喊着:“妈!你饿不饿?我给你送饭来了。”这好像在说给另外的两个兄弟听的,又好像说给全村的父老乡亲们听的。大家都知道张家的大儿子今天尽孝了。

张老太用昏老的声音回应着,虽然她的儿子已年过花甲,她依旧喊儿子的乳名,一边接过儿子送过来的饭,一边埋怨端过来的饭太多了。她慢慢地吃着晚饭,不怎么说话。吃不完的馒头她放到挂在墙上的竹篮中,篮中已有很多发霉发黑的馒头。

九十多岁的张老太已经行动不便,偶尔她还会做饭,把篮子里积攒的剩馒头用刀

切切,放到锅里煮煮。她颤颤巍巍点着火,满是皱纹的脸上有几道灰印,干枯的眼睛里充满了被烟熏出来的泪水。她的简陋的厨房外,总有几个调皮的小孩在那里玩耍,偶尔会关注一下这个神秘的老太太。老太太的饭终于做好了,她把饭盛到碗里吃起来,这饭对于年轻人来说是无法下咽的。老太太想起在很久之前买的香油,让旁边的小孩帮她摘下挂在墙上的油瓶。瓶中只剩下些油渣,老太太倒了半天什么也没倒出来,她开始咒骂谁偷了她的油,估计是放得太久都蒸发了。

老太太病了,她的腿冻伤了,已无法行走。在村里其他人的关注下,她打了点滴,其实病情并不重,如果悉心治疗的话是能康复的。但是,不知怎的,她的病情越来越重,儿子们也不再去给她请医生了。老太太好像也觉得再活会不

好意思,于是和儿子说把药也停了,别浪费钱了。几个儿子很是“孝顺”地听了她的话。没过两天,老太太就这么静静地走了,屋子里传来了鼻腔捏调的哭声。陪了老太太半辈子的篮子不知被谁扔了出来,孤零零地歪躺在南墙根儿。

几个儿子开始给老太太准备后事,儿子们开始选棺木,儿媳们开始选寿衣。还特别雇了耍狮子和唱戏的两拨人马,她的小院又开始喧闹起来了,可惜,这么风光的场面,老太太看不见,也听不见了。

第三天一大早,老太太就被送进了火葬场,据说是因为



那天去火化的老人很多。村里的一位大叔调侃地说:“活着没享福,死后风光给谁看呀?要是感觉自己快死了,就先蹲到火化炉那里排队去,免得麻烦孩子们啊!”这样的话让人初听后哈哈一笑,细品味,却让人掉泪。

让我们的心变得坦然

文/丁松英

今年回老家,正好赶上村委会播放露天电影,吃过晚饭,我也连忙凑个热闹。放的是部九十年代老电影《天堂的孩子》。

影片中,空气仿佛被凝聚在了一起,有一座似黄土砌成的古老城墙,城内生活着大大小小的人们。然而,他们并不呆板木讷。尽管邻里间时有争吵,总有分歧,但是他们总不会记恨在心,此情此情,不禁让我想起鲁迅的《故乡》。

鲁迅笔下的《故乡》里,那个“少年闰土”变成后来的麻木迟钝的“木偶人”,那个“豆腐西施”变成后来的刻薄卑陋的市俗妇人,在那个“故乡”里,时刻散发一种悲凉气息。可是,同样的贫穷落后,却孕育了截然相反的人生。影片中的那个父亲,虽然天性胆小,内心深处却始终相信他能创

造一片天,并去探索道路。也许是因为他太紧张吧,他的一些行为就显得很是滑稽:上门自荐做园丁,言辞不清竟不如儿子。但相比闰土,就显出他的幽默可爱了。因为他虽然只是一个小人物,却拥有一个小人物的鲜活生命力。

那座城里,所见最多的是巷道,是灰黑的水泥,是工人。但我印象最深的却是一个黄土堆成的村庄,乡间小路的温馨。争吵声仿佛从不间断,马路上的喧嚣也不曾停歇,但这不妨孩子们生活的安宁。也许他们因为经历许多事而变得懂事,他们要足够勤劳,不能任性,但是他们因此活得纯粹。他们面对很多烦恼,但同样也有很多值得高兴的事。因为他们不曾挥霍,便也没有体味过那滋味,这点值得庆幸。因此,他们并不觉得活得辛苦。我看到,那些孩子们活得

很知足也很快乐。就那个丢了鞋的最无辜的小女孩而言,她能接纳一个穿着她的鞋的小女孩做好朋友,这便是最大的宽容了,即使那个人也是无辜的。若我是她,我不敢肯定当时的我会不会觉得太委屈而偷回原本是自己的鞋子。但我想,那个捡到一支心爱的笔却诚实地及时送回的画面,我不禁又释然了。

小城里的故事,让我唏嘘不已,却没有因此落泪。我想,我应该为他们高兴吧,所以最不需要的便是眼泪。虽然他们活得贫苦,但同时活得温暖。他们是一群活在现实中的真正的人,现实远不如幻想精致,所以他们常为此受伤。而我们却是一群活在不切实际的理想中的人,从奢侈的服饰到住行,因为幻想永无尽头,追寻的目标似镜中花水中月,

所以我们常陷入一场没有来由的怅然失落。所以他们伤口愈合能力越来越强,而我们却越来越懦弱不堪一击。在这里,我为自己叹息,因为我的消极的渐渐失色的世界。我的世界也该有一点什么来支撑,让我舍弃颓废。

影片中,看不到多少亮丽的色彩,见不到多少柔和的光线,但带给我的却是不能熄灭的光明。恍惚之间,我见到了“美好”。心里满满的安乐祥和。于是,我明白,人活着就要用一颗坦然的心去包容生命中的种种幸与不幸,要随遇而安,而不是安于现状。我更明白一句话,人活着是为了明天。

我想起海子的一句诗:“我只愿面朝大海,春暖花开。”记得刚看到这句诗时心里的嘲讽,认为这是痴人说梦,但现在我也有此一愿了。